

落力為港耕耘 4賢鷹大紫荊

282人獲勳及頒獎 禮賓府「打卡」留念



香港文匯報訊（記者 胡俊斯）2018年勳銜頒授典禮昨日舉行，行政長官林鄭月娥頒授勳銜和獎狀予282人，特區終審法院原常任法官、退休後轉任非常任法官的鄧楨，新界鄉議局副主席、新界社團聯會榮譽會長張學明，中國僑聯副主席、香港僑界社團聯會創會會長陳有慶，以及香港大學醫學院前院長、內科學系榮休教授楊紫芝4人獲頒大紫荊勳章。多名獲授勳銜和獎狀者之後在禮賓府花園與親友分享喜悅，並不停「打卡」留住人生重要一刻。



鄧楨獲頒大紫荊勳章。



張學明獲頒大紫荊勳章。



陳有慶獲頒大紫荊勳章。



楊紫芝獲頒大紫荊勳章。



林鄭月娥與丈夫林兆波與一眾獲香港警察榮譽獎章的獲獎者合影。香港文匯報記者梁祖彝攝



張學明(左一)、陳恒鑠(中)合照。香港文匯報記者梁祖彝攝



2018年勳銜頒授典禮昨日舉行，共有282人獲授勳銜和獎狀。香港文匯報記者梁祖彝攝

特區政府昨日在禮賓府舉行授勳典禮，鄧楨、張學明、陳有慶及楊紫芝獲頒大紫荊勳章。特區終審法院非常任法官廖柏嘉、發展局常任秘書長(工務)韓志強、發現「沙士」由冠狀病毒引起的港大醫學院微生物學講座教授袁國勇、海洋公園主席孔令成等共10人獲頒金紫荊星章。

服務司法 貢獻鄉事

鄧楨是第七個獲授大紫荊勳章的特區終院法官。特區政府在嘉許語中讚揚，鄧楨服務司法機構逾14年，一直盡心竭力為司法機構服務，表現卓越，尤其在出任特區終院常任法官期間貢獻殊深，其間並曾擔任司法機構內多個重要委員會的主席，處理法官的服務條款及條件、提高法官退休年齡及法律教育等事宜。

張學明是繼已故鄉議局前主席劉皇發後，第二個獲授大紫荊勳章的鄉事派人士。特區政府讚揚，張學明長期擔任公職及參與社區服務，尤其在促進地方行政發展方面不遺餘力、建樹尤深，而他在擔任行政會議成員及立法會議員期間，積極支持政府施政出謀獻策，並在政策決策過程中、特別是有關新界和鄉郊發展事宜方面，貢獻尤為顯著。

開拓保險業 醫學界權威

本身為行政會議召集人陳智思父親的陳有慶，特區政府讚揚他在保險業成就卓著，並大力為保險業扶掖後輩，對香港保險業的發展建樹尤深，同時孜孜不倦服務港大，培育後輩，向年輕一代的醫療專業人員傳授知識和經驗，竭盡忠誠、不憚辛勞。

曾出任教育統籌委員會主席的楊紫芝，特區政府讚揚她是國際知名的醫學研究專家和教育家，為內分泌學的世界權威之一，在科學及醫學範疇成就卓越，屢獲殊榮。

特區政府指出，儘管楊紫芝已退休近20年，但仍孜孜不倦服務港大，培育後輩，向年輕一代的醫療專業人員傳授知識和經驗，竭盡忠誠、不憚辛勞。

激動獲勳 繼續努力

張學明昨日在獲勳後表示，他對獲得大紫荊勳章感到開心，認為是對自己工作的肯定及過去數十年來參與社區工作的鼓勵，他承諾會繼續努力為香港市民及政府服務。

獲銀紫荊星章的消費者委員會主席、香港公開大學校長黃玉山對獲授勳銜高興。他表示，能夠為香港社會服務感到開心，並強調香港需要大家齊心合力，才能有好的發展。

獲頒銅紫荊星章的民建聯立法會議員陳恒鑠出席授勳典禮。他在接受香港文匯報記者訪問時，對於自己第一次獲授勳銜感到開心，認為是對其多年來來社區服務的很大肯定，值得紀念，並對自己有很多朋友也獲授勳銜和獎狀感到高興，「單單係臺灣區議員都有7個啦！」

陳恒鑠指，昨日下午雖與太太吃了飯，但因為行程緊密，下午要出席參觀團，晚上就要到外地工作，因此未能正式慶祝，但笑言：「在心中就得啦！」

「天鴿」拯人於危 飛服女將獲殊榮

香港文匯報訊（記者 陳珈瑤）在昨日眾多獲嘉許人士中，不乏每日為社會作出貢獻的公職人員。在超強颱風「天鴿」襲港期間參與拯救行動、飛行服務隊二級機師陳綺玲昨日獲頒「行政長官公共服務獎」。她坦言感到開心及榮幸，希望繼續緊守崗位，為市民服務。她又分享自己「屢敗屢戰」的經驗，值得年輕人借鑒。

投考三次不言放棄

陳綺玲對記者說，自己從大學時期已對飛行有濃厚興趣，不僅是航空青年團一員，亦在課餘時報讀一些航空課程。不過，由於飛行服務隊每年招聘人數不多，競爭十分激烈，陳綺玲畢業後堅持每年投考，至第三次方成功，「因為喜歡飛行，而且覺得這份工作很有意義，所以沒有放棄。」

加入飛行服務隊後，迎接陳綺玲的是一系列密集訓練，她坦言即使曾有十多小時的飛行經驗，對她而言仍是「由零開始」。今年30歲的她已加入飛行服務隊5年，去年颱風「天鴿」襲港是其中一段刻骨的經歷，亦為她帶來這次的獎項，以表揚其克盡厥職。

她憶起，當時在惡劣天氣下，團隊需要拯救於南中國海因船隻引擎故障而被困的

船員，作為定翼機的副機師，她的任務是負責協助定位，「當時情況頗危險，有少少擔心安全，我們的飛機要低飛，不斷觀察雷達天氣，避開紅色雨帶，讓我們直機可以在最安全的情況下拯救船上的人。」

此外，因「佔領」行動期間負責主持每日下午4時開始的警方記者會，而被稱為「4點鐘許 Sir」的許鎮德，獲授香港警察卓越獎章。許鎮德現已退休，離任時為警務處助理處長(資訊系統)。



許鎮德 香港文匯報記者梁祖彝攝



陳綺玲 香港文匯報記者梁祖彝攝

外籍警救港女受勳 回歸後首位

香港文匯報訊（記者 胡俊斯）多名救人英雄昨日獲授英勇勳章，其中最「搶眼」的必然是澳洲警員Zachary Brian Rolfe。他前年在澳洲愛麗絲泉救出一名被洪水圍困的香港女子而獲頒銅英勳章，是回歸以來首位外國警員獲頒勳章。他對自己獲勳感到非常意外及榮幸，強調當日做的只是分內工作，又形容到香港是一件不可思議的事。

在昨日獲授銅英勳章者中，出現了一個外國人名字——Zachary Brian Rolfe，原來他是澳洲警員，於前年澳洲中部暴雨期間，在愛麗絲泉拯救被洪水沖走的香港女子。

特區政府指，當時一部載有兩人的汽車被洪水沖落水中，其中一人更是港人，被沖至7公里外，而Rolfe先救回一人後，再



張建宗與Rolfe(右)合影。香港文匯報記者梁祖彝攝

孤身在洪水四周搜救該名港人，其間身體多處被石頭割傷，終於成功救起該名港人脫險。

Rolfe專程來港出席儀式。他表示，對自己獲勳感到非常意外及榮幸，強調當日做的只是分內工作，從未想過會因為救人獲頒勳章。

他又指，自己今次是第一次來香港，認為香港與他服務的、只有3萬人的小鎮相比是不同世界，並形容有機會到香港是一件不可思議的事。

惠英紅膺銅紫荊 眾人爭「集郵」

多名演藝界人士均獲授勳章，兩屆金像獎最佳女主角得主惠英紅就獲頒銅紫荊星章。身穿綠色禮服的她昨日成為了眾人的「集郵」對象，不少在場嘉賓均把握機會與這個「影后」合照，甚至連行政長官林鄭月娥都成為其中一個「小粉絲」。

在演藝界中，惠英紅及穿粵劇界和電影界的羅家英同獲授銅紫荊星章。熱心於長者服務的藝人安德尊就獲授榮譽勳章。

盼公益上做得更多

惠英紅對是次獲勳章並不感到緊張，反而更多的是開心，又笑言是「為姓惠嘅人爭光」，而她昨日特意穿了與邀請信相片一樣的綠色禮服，認為讓人感到莊重，同時「唔會有太多演員嘅感覺」。

她續說，近日有許多人透過訊息來恭喜她，更說以她為榮，明天會相約一些傳媒朋友及工作夥伴一同吃飯，而下午1日就會與閨蜜慶祝，她又表示會將星章與她其他電影獎項放在一起。



林鄭月娥與惠英紅(左一)和安德尊(右一)合影留念。香港文匯報記者梁祖彝攝

惠英紅坦言，雖然這次能獲授勳章，但始終與電影獎項不同，不會因此有特別多的信心，希望未來能接拍更多有好劇本及角色的電影，同時想在公益上再做得更多。

就香港文匯報記者在場所見，不少嘉賓甚至連傳媒都爭相與這個「影后」合照，包括行政長官林鄭月娥，而惠英紅都有求必應，全程保持微笑，更主動與對方搭肩，表現大方。

香港文匯報記者 胡俊斯

港足中堅得獎 致力校園青訓

香港文匯報訊（記者 陳珈瑤、郭正謙）昨日授勳典禮中，不少運動員亦獲特區政府肯定他們的努力。曾為港隊效力17年的中堅、香港足球隊前隊長陳偉豪獲頒「行政長官社區服務獎狀」，他直言十分榮幸及鼓舞，未來會致力於推廣校園足球及青訓。他又冀改變社會的一些固有觀念，令更多人投身足球行業，「希望自己可以樹立正面的形象，足球員不只是『波牛』，可以是一種職業。」

多年來以汗水灌溉球場的陳偉豪，昨日沒有穿上昔日「戰衣」，而是穿起西裝，在妻子的陪同下出席典禮。他表示，樂見近年香港運動「被看見」，特區政府亦加大支持體育方面的發展，而自己一直以來希望以職業足球運動員身份推廣足球運動，上月正式在幼稚園及中小學進行「足球小將推廣計劃」。

嘆家長對運動員存誤解

他坦言，是次獲獎是意料之外，但對他而言是一大鼓舞，「獲獎對我來說更添了一份使命感，推動自己多一點，向更多人推廣足球，以及讓小朋友感受踢球的快樂。」

陳偉豪直言，一些家長或對職業運動員有誤解，事實上現今社會足球員可以是一種職業，亦有大學畢業後投身球

致力校園青訓

場，冀可樹立正面形象。

他又希望政府除了撥款外，以不同方式支持體育發展，例如增加職業球隊使用球場的時數，供球員作訓練之用，更希望更多人加入推廣足球的行列，「不一定要當足球員，觀眾睇波亦是支持港足發展的方法。」

「輪椅劍后」謝父母支持

「輪椅劍后」余翠怡昨日獲頒銅紫荊星章。她表示，授勳是一份榮幸，也是一份責任，「以運動員身份參與國際或本地社會事務是我們運動員的本分，因為我們是代表香港，香港是我的家。」她並感謝父母支持自己追逐夢想。

香港單車隊代表梁峻榮、逢瑤、楊情玉，泳隊代表何詩蓓，足球評述員何靜江及浸大體育學系副教授雷雄德同獲頒行政長官社區服務獎狀。



陳偉豪對獲獎感到意外。香港文匯報記者梁祖彝攝